

《羅馬書 8:18–39 查經預查》逐字稿（第 1 部分）

親愛的弟兄姐妹們平安！

感謝主讓我們又來到《羅馬書》查經預查的時間。今天是我們《羅馬書》第二十講，今天的經文是《羅馬書》第八章第十八到三十九節。

在今天的經文當中，我們可以看到，這段經文可以分為三個部分：

■ 第一部分：18–25 節——從現今的苦楚到將來的榮耀

在這一部分當中，我們看到的是：從現今的苦楚，到將來的榮耀。現今的苦楚與將來的榮耀之間有一個過渡階段，是我們要存著盼望的心。

現今的苦楚，不僅是信徒，連受造之物也都在盼望中。那麼，怎樣的一個盼望的心呢？需要我們**忍耐**，需要我們**等候**。

將來的榮耀，包含了整個救恩的完成。在這救恩完成的榮耀裡面，也包括我們**身體的得贖**——神賜給我們一個屬靈的身體，使我們的身體與我們的靈魂再度結合，得著榮耀的形體。這，就是將來的榮耀。

■ 第二部分：26–30 節——信徒蒙召、成聖、得榮耀

這一段講到神對信徒的心意，目標就是**得榮耀**。那麼怎麼樣得榮耀呢？這過程就是**效法基督的模樣**。

在效法基督的模樣中，我們看到**三位一體神的作為**：有聖靈的幫助，有耶穌基督的榜樣，也有父神的旨意。最後使我們進入榮耀，這個榮耀值得讓我們越發向耶穌、向基督那樣榮耀的生命。

■ 第三部分：31–39 節——神的幫助與無可隔絕的愛

這部分講的是神的幫助與耶穌基督的作為。神的作為與基督的工作，是在什麼情況下展現呢？分成兩個面向：

首先，是在**信徒遭遇患難時**，人會對神產生各樣的懷疑與回應。很多人會想：「是不是我還有罪？」「神有沒有揀選我？」「是不是基督揀選了我，後來又棄絕了我？」這些問題，就是 31–39 節要回應的。

經文指出：神稱我們為義，在耶穌基督裡，**沒有任何事物能夠使我們與神的愛、與基督的救贖相隔絕**。

這使我們明白，信徒的救恩是穩固的、無堅不摧的——這是根據神的大能，以及耶穌基督從死裡復活的權柄。

（接下來是導入今天查經的**四個思考問題**）

 **進入經文前的四個提問：**

1. 神的兒女與受造之物的掙扎與盼望，體現在哪些方面？
2. 三位一體的神，祂們的工作如何體現在信徒的生命中？
3. 信徒會面臨哪些控告？這些控告與《羅馬書》前八章的哪些主題相關？
4. 為什麼沒有任何事物能夠使信徒與基督的愛隔絕？

逐字稿第 2 部分（第 17～23 節）

我們先來看第 17 節和 18 節。

因為第 17 節我們在上一講的時候已經講過了，但它作為一個**過渡句**，所以這一講裡我們也會再次提到。

在第 17 節中，我們看到這是關於**受苦與榮耀**的主題。信徒既然與基督一同受苦，也必與祂一同得榮耀。那這榮耀是什麼呢？不是我們原本沒有的東西，而是之前被隱藏起來的。到末世的時候，這榮耀將會彰顯出來。

也就是說，神所賜給我們的榮耀，祂有能力來成就，只是我們現在還看不見，它是被隱藏的。不是說這榮耀不存在，也不是說我們要努力去「賺取」它，而是神早已預備好、已經賜下，只等時間到來彰顯出來。

 **第 18 節：現今的苦楚與將來的榮耀**

信徒所經歷的現實苦楚終將過去，這些苦楚，是我們**進入榮耀前必經的路程**。這與第 17 節的意思是一致的。

雖然苦難是真實的、痛苦的，也是無可避免的，但它們不能阻擋信徒得著將來的榮耀。為什麼呢？

因為有：

- 聖靈的幫助，
- 耶穌基督的救贖，
- 父神的愛與計劃。

整個三一真神在幫助我們，因此我們能靠著神的力量得勝，因為我們的主耶穌基督已經得勝了！

第 19–22 節：受造之物的嘆息與盼望

從第 19 節到 22 節，「受造之物」這個詞出現了四次。這說明整個受造界也在等候神兒女顯現的那日。他們也在盼望自由與榮耀的來臨。

我們看到，信徒現今雖然**已經是神的兒女**，但這身份是「隱藏的」。聖靈內住在我們心裡，使我們知道我們是神的兒女，但世人卻不明白、不承認。

當我們處於困境、艱難、甚至絕境的時候，這身份仍然是真實的——我們可以靠著**聖靈的內住和信心的確據**持續堅信：**我們是神的兒女，是與基督同為後嗣的。**

宇宙性的視野：人與受造物同得榮耀

保羅將受造之物「擬人化」，是為了讓讀者看見一個**宇宙性的真理**：人類墮落帶來了整個受造界的痛苦，神兒女得榮耀時，也將帶來整個受造界的釋放。

因此，我們面對今生的苦難，不應該只用個人性或社會性的角度看，而應該放在**整體被造界更新的宏觀視角**中。

受造之物雖然在嘆息、勞苦，但他們也充滿盼望，因為當神的兒女榮耀顯現時，他們也將恢復原有的位分與價值。

第 23 節：聖靈初熟的果子與信徒的嘆息

第 23 節說：「不但如此，就是我們這有聖靈初熟果子的，也自己心裡嘆息，等候得著兒子的名分，就是我們身體的得贖。」

這裡提到：

- **我們有聖靈內住**，是作為「初熟果子」的記號，表示我們已進入神國的新時代。
- 但我們的身體尚未得贖，我們與罪與死的世界仍未完全分離，因此我們也會嘆息、等待。

信徒的生命處於一種「已然」與「未然」之間：救恩已經臨到，但還未完全成就。

 我們等候的不只是靈魂的救贖，更是**身體的復活與轉化**，最終完全脫離敗壞、

朽壞的現狀，進入那榮耀的新創造中。

逐字稿第 3 部分（第 24～30 節）

第 24–25 節：盼望與忍耐的信心生命

第 24 節說：「我們得救是在乎盼望；只是所見的盼望不是盼望，誰還盼望他所見的呢？」

這節強調的是，**信徒生命的特徵，是憑信心等候尚未顯明的榮耀。**

我們現在還看不見，但我們知道這榮耀已經預備好了，我們就要以一個「盼望」的姿態，來**忍耐等候**神的成就。

第 25 節接著說：「但我們若盼望那所不見的，就必忍耐等候。」

這是對前面內容的總結與呼應：

- **從消極面**：我們尚未得著，仍在等候與嘆息；
 - **從積極面**：我們堅定地持守盼望，忍耐等候神所應許的榮耀。
-

第 26–27 節：聖靈親自為我們代求

第 26 節：「況且我們的軟弱有聖靈幫助；我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們祈求。」

這裡的重點是：

- 當我們在困難中無法表達、言語貧乏、甚至連開口都困難時，**聖靈會用說不出的歎息為我們代求。**
- 聖靈是我們內在的幫助者、代求者，即使我們不知道怎麼說，**神仍然知道聖靈的意思。**

第 27 節：「那鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求。」

這表明三一神之間的配搭是完全無間斷的：

- 父神明白我們心裡的嘆息；
 - 聖靈照神旨意為我們代求；
 - 我們在這過程中，雖然軟弱，卻不孤單。
-

第 28 節：萬事互相效力，為信徒得益處

這節是整章中最著名的一節之一：

「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」

這裡要特別注意幾個要點：

- 信徒所面對的「萬事」，可能包括**好事與壞事、順境與逆境**。
- 但這些「萬事」之所以對我們有益，不是因為本身有益處，而是因為**神在背後掌權與運行**。
- 真正的信心不是相信事情會好轉，而是**相信掌管萬事的神不失誤**。

我們信的，不是「事」，而是「**掌管萬事的神**」。

第 29–30 節：神預定的救恩藍圖

第 29 節說：「因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中作長子。」

- 神預先知道我們，也預先為我們預備了一個**成長的方向**：效法耶穌。
- 基督徒的一生，就是一個**漸漸與基督相似**的過程：包括受苦、順服與得榮耀。

第 30 節是一個著名的「救恩金連」：

「祂所預定的人，又召他們來；所召來的人，又稱他們為義；所稱為義的人，又叫他們得榮耀。」

這五個動詞：**預定、呼召、稱義、得榮耀**，構成了救恩完整的藍圖。

重點是：這些動作全部由**神主動發起、主動完成**，不是靠我們自己去達成的。

小結

這一段幫助我們看見：

- 我們有盼望，是因為**神已預備榮耀**；
- 我們能禱告，是因為**聖靈親自代求**；
- 我們能得益處，是因為**神掌權於萬事**；
- 我們能得榮耀，是因為**祂從起初就計劃並完成一切**。

 下一段（第 31 節開始）將是經文的高潮，談到**「神若幫助我們，誰能抵擋我們」**這樣激勵人心的保證句，以及一連串反問句來肯定：**沒有任何事物能隔絕我們與神的愛！**

逐字稿第 4 部分（第 31–39 節）

第 31–32 節：神若幫助我們，誰能抵擋我們？

「既是這樣，還有什麼可說的呢？神若幫助我們，誰能抵擋我們呢？」

這是一句強有力的反問句，也是信徒信心的核心。

接著保羅說：

「神既不愛惜自己的兒子，為我們眾人捨了，豈不也把萬物和祂一同白白地賜給我們嗎？」

這是一個「從大到小的邏輯論證」：

- 神已經為我們付出了最大的代價——祂的獨生子耶穌；
 - 那麼，其他一切所需的恩典（如供應、幫助、安慰、憐憫），祂更不會吝嗇給我們。
-

第 33–34 節：誰能控告？誰能定罪？

接下來是兩個連環問題：

「誰能控告神所揀選的人呢？有神稱他們為義了。」

「誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且復活了，現在在神的右邊，也替我們祈求。」

這裡揭示了信徒在基督裡所擁有的**雙重保證**：

1. 神稱我們為義，無人能控告。
2. 基督已為我們死而復活，並為我們代求，無人能定罪。

意思是：審判官（神）已赦免，（耶穌）已付代價，且正在為我們代求。那麼，誰還能告我們呢？沒有人！

第 35–36 節：誰能使我们與基督的愛隔絕？

保羅繼續提出一連串看似極端的挑戰：

「誰能使我们與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？」

這些都是信徒在歷史中常常會遇到的境況。保羅不是在假設，而是在陳述一個事實：這些苦難，是神子民的常態。

接著他引用《詩篇 44 篇 22 節》：

「我們為你的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。」
 歷世歷代，神的百姓常經歷患難，但即便如此，**神的愛仍不會離開我們。**

🏆 第 37 節：得勝有餘

保羅在苦難的現實之後，給出一個強有力的結論：

「然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上，已經得勝有餘了！」

得勝有餘的意思是：

- 不只是剛剛好勝過，
- 而是**完全壓倒性的勝利！**

這不是靠我們的力量，而是**「靠著愛我們的主」**——這份勝利的來源是神自己。

❤️ 第 38–39 節：沒有任何事物能使我們與神的愛隔絕

保羅列出八個維度，涵蓋宇宙萬有：

「因為我深信，無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，是現在的事，是將來的事，是高處的，是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與神的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裡的。」

這段文字就像是愛的高牆，它宣告：

時間不能隔絕（生與死、現在與將來）

空間不能隔絕（高處與低處）

權勢不能隔絕（天使、掌權者、靈界）

理性不能理解的事物也不能隔絕（別的受造物）

無論我們經歷什麼、在哪裡、是誰對我們發動攻擊——**神的愛永遠與我們同在。**

✚ 結語：在基督裡的安全感

保羅反覆強調：「這愛是在我們主基督耶穌裡的」，這不僅是感性的訴說，更是神學性的總結。

從《羅馬書》第 5 章開始，保羅一路鋪陳「在基督裡」這個關鍵概念，直到這裡進入巔峰，宣告：

- 我們得救、成義、稱義、成聖都是「在基督裡」；

- 我們所享受的愛，也是在基督裡永遠穩固、不被動搖的。

應用問題（查經尾聲）

查經的最後，我們提出幾個實用的反思問題：

1. 當你面對苦難時，你是否能把目光放在神所應許的榮耀上，而非眼前困難？
2. 你是否相信神能使你的挑戰與失敗也成為對你有益的事？
3. 當你無言以對時，你有感覺到聖靈正在為你代求嗎？
4. 當你覺得內疚、被控告、被誤解，是否記得基督已為你代求、為你流血？
5. 當你信仰受到現實挑戰時，你是否體會到神親自的幫助？
6. 最重要的：你是否相信，沒有任何事物可以使你與神的愛隔絕？

《羅馬書 8:18–39》小組查經討論題目單

主題：從苦楚到榮耀 — 神堅定不移的愛與救恩計劃

一、現今的苦楚 vs 將來的榮耀（羅 8:18–25）

1. 保羅說：「現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀，就不足介意了。」

 你曾經在什麼情境中，感覺到這句話的安慰？

2. 「受造之物一同歎息」這個觀念讓你有何啟發？你怎麼理解萬物與人一同等待救贖？

3. 什麼是你個人目前在等候中的「盼望」？這個盼望是否讓你學會「忍耐」？

二、聖靈的幫助與代求（羅 8:26–27）

4. 有沒有過你不知道怎麼禱告的時候？你如何經歷聖靈「用說不出的歎息」替你代求？

5. 你是否曾在極其軟弱中，感受到神還是明白你的心？這樣的經歷對你有什麼影響？

☑ 三、萬事互相效力 & 神的救恩藍圖（羅 8:28–30）

6. 你怎麼理解「萬事互相效力，叫愛神的人得益處」？在什麼困難中你看見神讓萬事效力？

7. 神預定、呼召、稱義、得榮耀（8:30）這段經文帶給你什麼樣的安全感或挑戰？

8. 你是否覺得自己的生命正在一步一步被塑造成「效法基督的模樣」？為什麼？

☑ 四、誰能使我們與神的愛隔絕？（羅 8:31–39）

9. 你曾否懷疑過神是否真的愛你？什麼經歷讓你再一次確信祂的愛不變？

10. 你覺得現今社會中有哪些「看不見的勢力」可能使信徒與神的愛產生距離？

11. 保羅說「靠著愛我們的主，在這一切的事上，已經得勝有餘了」，你如何實踐「得勝有餘」的生活態度？

12. 最後一節提到：「沒有任何受造之物能使我們與神的愛隔絕」。你願意把這句話送給誰？為什麼？